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GUIA DIDACTICA MATEMATICAS — GRADO NOVENO
PERIODO DOS

Objetivo general:

v' Comprender los nimeros reales como un conjunto que engloba a otros sistemas numéricos
identificando de acuerdo con sus caracteristicas.

v Identificar las caracteristicas de la Funcién Lineal.

v Determinar la ecuacién de una funcion lineal a partir de sus elementos.

v" Modelar como una funcidn lineal situaciones de la vida real que permitan su uso con el fin de realizar
estimaciones.

v' Modelar problemas mediante sistemas de ecuaciones lineales 2x2.

v' Hallar medidas de tendencia centran y de dispersion.

v Realizar graficas estadisticas.

Objetivos Especificos:

Identificar un sistema de ecuaciones lineales.

Representar graficamente un sistema de ecuaciones lineales.
Resolver un sistema de ecuaciones lineales, por varios métodos.

Aplicar la resolucién de sistemas de ecuaciones lineales, en la solucién de problemas

Temas:

Numeros reales: Operaciones, propiedades.

Funcion lineal, resolver ecuaciones lineales.

Sistemas de ecuaciones de 2x2 y de 3x3.

Modelar problemas mediante sistemas de ecuaciones 2-2 y 3-3
Medidas de posicion no central

Diagramas de caja y bigote

ESTRATEGIAS METODOLOGICAS.

e Los saberes previos sera la base de los conceptos para ser abordados y
complementar lo que ya saben.

e Videos de apoyo para ser vistos previos y después de las clases.

e Proporcionar situaciones de aprendizaje que tengan sentido para los estudiantes,
con el fin de que resulten motivadoras.

e Hacer uso de las TICS para retroalimentar, los conceptos de la unidad didactica.

e Apoyo contante de los textos. Vamos a aprender matematica grado 9.
Dispuestos en el aula para ser usados en clase.
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FUNCIONES LINEAL Y AFIN. REPRESENTACION GRAFICA

éQué tipo de funcién es f(x) = —2x + 3? Escribe dos puntos que pertenezcan a ella.

Solucidn, recuerda, elegir dos valores para x, puede ser

X -3 0

F(x) 9 3

Es una linea afin.

Pendiente de una recta

En general, en una relacidn funcional y = f(x), la razén de cambio de la va-
riable dependiente y con respecto a la variable independiente x se calcula
mediante la expresion:

i ¥, = ¥,
Pendiente = —
X=X

(%, y,) ¥ (x, y,) son dos pares de valores de la funcion.

Pk g e ous

Dos comentarios acerca del cdlculo de la pendiente de una recta no
vertical pueden ser atiles.

1. Cualesquiera dos puntos distintos en una recta se utilizan para calcular
la pendiente de la recta. (Vea la justificacion en la figura 34.)

Figura 34

Les tridgngulos ABC y PQR son similares (ingulos iguales).

Entonces, las razones de lados correspondientes son

propercionales, asi P=(xy, 1yl

0= ix, 3)

non . P

Pendiente usando Py Q = ———
[ ¥ X - % // .
A g . X
d(B, C) c

404,
Pendiente usando A y B
2. La pendiente de una recta se calculade P = (x, v)) a 0 = (x5, v;) o de
) a P porque

Yr— M YT »

X — X L R
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En una funcién lineal y = mx o en una funcion afiny = mx + b, la constan-
te de proporcionalidad m corresponde a la pendiente de |a recta mediante
la cual se representa la funcion.

De acuerdo con lo anterior, tanto las funciones lineales como las funciones
afines son crecientes en su dominio si su pendiente es positiva y son decre-
cientes en su dominio si su pendiente es negativa. Ademas, una funcion afin es
constante si su pendiente es cero y corresponde a una recta paralela al eje X.

y ! :-
/ 1 Para hallar la pendiente de la recta de la Figura 5.17, se consideran dos pun-
/ | tos que pertenezcan a ella; por ejemplo, Kpy) = (=9 y(x,y)=(21)
i f | Luego, se reemplazan los valores correspondientes en la expresién general
| , i g2 P P g
L ! ! de la pendiente:
o g ! o, S L o Y
" ' ¥ X, =X, 22—
' .
! Por lo tanto, la pendiente de la recta dada es 5.
I

.~
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| EJEMPLO 1 | Encontrar e interpretar la pendiente de una recta
que contiene dos puntos

La pendiente m de la recta que contiene los puntos (1, 2) y (5, —3) se calcu-
la como

-3-2

-5 5 2—10(-3) 5 5
= —

SO0 T 4 T g otomo m=T e ==y
Para cada cambio de 4 unidades en x, y cambiard —5 unidades: es decir. si x
aumenta 4 unidades, entonces v disminuye 5 unidades. La razon de cambio

, 5
promedio de v respecto a x es— s 4

e~ TRABAJE AHORA EM LOS PROBLEMAS 7 v 13.

Para obtener una mejor idea del significado de la pendiente m de una
recta L, considere el siguiente ejemplo.

| EJEMPLO 2 Pendientes de varias rectas que contienen
el mismo punto (2, 3)

Calcule las pendientes de las rectas L, L., L v L, que contienen los si-
puientes pares de puntos. Grafique las cuatro lineas en el mismo conjunto
de ejes coordenados.

Ly P=(273) o ={-1,-2)
Ly P=(23) a0, = (3,-1})
.L_]: P = {2,3} Q_:!_ = {5,3}
Le P=(23) Qi=(25)

Solucion  Sean my. s, my v my las pendientes de las rectas Ly, Ly, Ly v L,, respectiva-

Figura 35 mente. Entonces
. -2-3 -5 5 - ) )
F = _-—=——8%= — Elevacion d& D diviaida antre recorrian de 2
' -1-2 -3 3
-1-3 -4
Hy = =— = —4
S R R
=0 3 3-3 0
L m=s3-3 "
-5 e
0,=1,-2) miy, no estd definida
. Las graficas de estas rectas estin dadas en la [ipura 35, 4
JT.I1 = i

La fizura 35 ilustra los siguientes hechos:

1. Cuando la pendiente de una recta es positiva, la recta se inclina
hacia arriba de izquierda a derecha (L;).

2. Cuando la pendiente de una recta es negativa, la recta se inclina
hacia abajo de izquierda a derecha (L,).

3. Cuando la pendiente es 0, la recta es horizontal (L3).

4. Cuando la pendiente no estd definida, la recta es la linea vertical
(Ly)-
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Figura 36 En la misma pantalla cuadrada, grafique las siguientes ecuaciones:
Vi = B ¥, =0 pendier
| ¥ = 2x i
2, [ Yy=x o=y
1
Yy = —x !
)
Y, =x !
Y5 = Ix !
T'é = bx 1
-2 Vea la figura 36.
= —— Para ver el concepto
Figura 37 En la misma pantalla cuadrada, grafique las siguientes ecuaciones:
¥, =0 pendiar
1
¥, = X !
o4
1
Y3 = ——x |
3 3 2
Yq = X 1
Yo =~ !
Yy = —6x !

Vea la figura 37.

Las figuras 36 v 37 ilustran que cuanto mds cerca esté la recta de la po-
sicion vertical, mavor es la magnitud de la pendiente.
2 El siguiente ejemplo ilustra codmo se utiliza la pendiente para graficar la
recta.

EJEMPLO 3 ‘ Grifica de una recta dados un punto y la pendiente

Grafique la recta que contiene el punto (3, 2) v cuya pendiente es

3 4
a g b) =3
Figura 38 . ) elevacion ) E
g Solucion a) Pendiente = L.It . El hecho de que la pendiente sea  significa
recorrido 4

que por cada movimiento horizontal de 4 unidades a la derecha, habra
un movimiento vertical (elevacion) de 3 unidades. 51 comenzamos en el
punto dado (3, 2) v nos movemos 4 unidades a la derecha y 3 unidades
hacia arriba, llegamos al punto (7, 5). Al dibujar la recta que pasa por
este punto y el punto (3, 2), se obtiene la grafica. Vea la figura 38,

b) El hecho de que la pendiente sea

4 -4 elevacion

5 5 recorrido

significa que por cada movimiento horizontal de 5 unidades (recorrido
= 5) ala derecha, habrd un movimiento vertical correspondiente de —4
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Figura 39 unidades {elevacidn = —4, movimiento hacia abajo de 4 unidades). 8i

¥ comenzamos en el punto (3, 2) v nos movemos 5 unidades a la derecha

v luepgo 4 unidades hacia abajo, llegamos al punto (8, —2). Al dibujar la

recta que pasa por estos puntos, se obtiene la grafica. Vea la figura 39
De forma alternativa, se establece

4 4 elevacion

-5 recortido

L 1‘0 % de manera que por cada movimiento horizontal de —5 unidades (movi-
miento a la izquierda) habrid un movimiento vertical correspondiente
—2r (8. -2) \ de 4 unidades (hacia arriba). Este enfoque nos lleva al punto en (—2.6),

4 que también estd en la grifica mostrada en la ligura 34, 4

VIDEO: profe alex pendiente de una recta - YouTube
www.youtube.com/watch?v=ULxjPNTiAZS8

www.youtube.com/watch?v=pmW RHPRRUY

Taller

1. Encuentra la pendiente de la recta que pasa por los puntos dados.

2. Leey resuelve

9 Cuando la pendiente de una recta es indetermi-
nada, dicha recta es vertical (paralela al eje Y). Por
ejemplo, x = 3 es la ecuacion de una recta cuya
pendiente no puede determinarse. Su grafica se
muestra en la Figura 5.18.

y X

Figura 5.18

Traza la gréfica de las siguientes rectas.

a x=—3 . X = 4


https://www.youtube.com/results?search_query=profe+alex+pendiente+de+una+recta
http://www.youtube.com/watch?v=ULxjPNTiAZ8
http://www.youtube.com/watch?v=pmW_RHPRRUY
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o Calcula la pendiente de las rectas que se muestran
@ en lasfiguras5.19a522.

d \‘\ v ) v b x

\ ol 37
\ 2/
\ =27

Resolucion de problemas

o El encargado de pruebas de velocidad de una em-
& presa aeronautica desea conocer la velocidad de un
avion en cierto lapso de tiempo. Para ello, midio el
tiempo en minutos junto con la distancia recorrida

en kildbmetros (Tabla 5.13).

Tiempo Distancia
(m) recorrida (km)
x y
20 100
30 125
40 150
fabla5.13

a. Analiza los datos y decide si ef avidn tiene una
tasa de variacion de cambio constante 0 no, a
partir de la relacion entre el tiempao transcurrido
y la distancia recorrida.

b. Halla una funcion lineal que modele la situacion.

Reconocimiento
SERMEJOR
Paralacalidad educativa

2017 2018 2019
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valuacié

@ Estudia las tablas de valores. Luego, clasificalas, se-
#& gun corresponda, en funciones crecientes, decre-
cientes o constantes.

X y = fix) X y=f(x)
-2 7 -2 55
—1 7 —7 525
0 7 0 5

1 7 1 4,75

2 7 2 45

Tahlz 514 ) Tabla 5,15

x y =f{x) X y =f(x)
-2 9 -2 -12
-1 1 —1 -10
0 13 0 -8

1 15 ] —6

2 17 2 —4

Actividad
Video, Las mateméticas son para siempre

Eduardo Saenz de Cabez6n /www.youtube.com/watch?v=jej8qlzlAGw

Informe del video.

ECUACION DE LA RECTA

Representa graficamente la recta que tiene pendiente m = — % y pasa por el punto (0,3)

Solucion.
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Se encuentra el punto de interseccion (0,3) y la pendiente es desde ese punto 5 a la
derecha y baja 2 unidades.

Ecuacion dala recta conociendo la pendiente y un punto

A la expresion {y — y) = m({x — x) se le conoce como ecuacién
punto-pendiente.

Para el caso de la recta que pasa por el punto (1, 3) y tiene pendiente — l , 58

reemplazan estos valores en la expresion general de ecuacion punto- pend-erce
y se obtiene:

5 Ecuacion de la recta

La ecuacion de una recta dados la pendiente m y un punto (x, y ) es:

v —y)=mx— X.)
A esta ecuacion se le denomina ecuacion punto-pendiente.

Ejemplo 1
La ecuacion de la recta que pasa por el punto (-2, -1) y cuya pendiente es -1 es:
y—(=1) = —[x - (-2)]
y+1l=—-x-2
y=—x—2-1
y=-x—3
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ECUACION DE LA RECTA CONOCINEDO DOS PUNTOS

Para determinar la ecuacion de la recta dados dos punros (x,, ¥y (x, )
se debe;

¢ i i ) S &
1. Calcular la pendiente por medio de la expresion m = pEsE

2. Usar la pendiente m calculada y uno de los puntos (x,, y,) o (x, y,) para
reemplazar en la ecuacién punto-pendiente (y — y.) = m{x — x ).

M Ejemplo 2

Observa como se halla la ecuacion de la recta correspondiente a los valores
que se registran en la Tabla 5.18.

X =3 =2 | =) Q 1 2
y =14 | =771 | =8 =D -2 1

labla 518
Sean (x,y,) = (=1, —8)y (x, y,) = (2, 1), primera se calcula la pendiente:

i I o ] - 2 =3

X ik, 2—=(=1) 3

m:

Se reemplaza en la ecuacién punto-pendiente y se obriene, luego de sim-
plificar: y = 3x — 5.

.~

Video: ecuacion de la recta

www.youtube.com/watch?v=GBSmycLgTeU&Ilist=PLeySRPnY35dE1J
AjLtnjoDTA5-oWqg6m 2w



http://www.youtube.com/watch?v=GBSmycLgTeU&list=PLeySRPnY35dE1JAjLtnjoDTA5-oWq6m2w
http://www.youtube.com/watch?v=GBSmycLgTeU&list=PLeySRPnY35dE1JAjLtnjoDTA5-oWq6m2w
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TALLER

1. Encuentra, en cada caso, la ecuacion de la recta que pasa por el punto P y tiene
pendiente m.
a. P(-7,4)ym=5 b.P(-1,7)ym=-2

2. Halla la pendiente y la ecuacion de la recta que pasa por cada par de puntos

a. 2,149y (-1,-7) b. (-3,5)y (-4, -1)

3. Indica cudles de los siguientes puntos pertenecen alarectay = 7x — 33 y
cuales no. Justifica en cada caso tu respuesta.

{5 2] {5, 2) (2,5) d {2, —35]
4. Determina el valor de verdad de cada afirmacion.

La recta que pasa por los puntos (3, —2) y (4, 0)
tiene por ecuaciony = —2x + 8.

La ecuacion de la recta que pasa por (=5, 1) y
(—6.3)esy = 2x + 9.

La recta cuya ecuacion es y = —6 pasa por los
puntos (—1,6)y (—2, 6).

La ecuacion de la recta que pasa por (—7,8) y
por (—6,11) esy = 3x + 29.

La ecuacion de la recta que pasa por (0, —3) y
(4 —1Nesy= —;x -3

5. Calcula la pendiente de cada recta. Y luego, encuentra su ecuacion
considerando los puntos que pertenecen a ella.

140, 1) _ il el

ol i o] 1

6. Analiza la informacion de la figura. Luego, responde la pregunta. ¢ Cudles son las
ecuaciones de las rectas que contienen los lados del cuadrilatero ABCD?
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B(~2, —4)

o Una empresa de turismo ha observado que cuan-

& do el precio de un vigje es de $ 15000 se venden

40 asientos, pero si el precio sube a $ 18000 las
ventas bajan a 30 asientos.

Encuentra la ecuacion de la recra que repre-
senta la situacion y dibuja su grafica.

». Realiza la grafica de la funcién.

Determina el precio del pasaje si la venta sube a
56 asientas.

Un estudio revela que una parte de determinado
paramo produjo en el primer afio de observacién
60 000 L de agua y a los cinco afos la produccidon
de agua se redujo a 15 000 L.

Halla la ecuacion de la recta que modela
esta situacion y graficala. ;Qué crees que ha
pasado con el paramo?
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SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

Plantear y resolver un sistema de ecuaciones permite resolver sicuaciones en
las cuales se involucran varias incognitas que estan relacionadas por condi-
ciones especificas.

Generalidades de los sistemas de ecuaciones lineales

Para indicar un sistema de ecuaciones se utiliza el signo { v se escriben las ecua-
ciones una debajo de la otra, como se indica a continuacion,

S — 2r = 94

m +r=30
Pueden clasificarse asi:

» Compatibles. Aguellos que tienen solucion. Estos a su vez pueden ser:
Compatibles determinados. Aquellos para los cuales hay una dnica solucién,
Compatibles indeterminados. Aquellos que tienen infinitas soluciones.

= Incompatibles. Aquellos que carecen de solucion.

Resolucion de un sistema de ecuaciones

Es importante después de tener la solucion del sistema verificar si es correcta o0 no
dicha solucion.

Existen varios métodos para solucionar un sistema de ecuaciones 2 X 2,

Tablas de valores Crahfcas de las ecuaciones lineales

Sustitucion Reduccion | Igualacion

Regla de Cramer
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A continuacion se presentan algunas particularidades de cada métode.

- Tablas de valores y graficas: en estos métodos tiene gran relevancia el analisis
de cada una de las ecuaciones, razon por la cual es importante aplicar los
conceptos y procedimientos presentados en temas anteriores.

» Sustitucion, reduccion e igualacion: estos métodos tienen un componente
algebraico importante; para usarlos, se interpreta cada expresién de forma
similar a una ecuacion, razon por la que se usa la propiedad uniforme de la
Igualdad y se respeta el orden en el que se despeja una incdgnita en la ecua-
cion.

» Regla de Cramer: on este método se solucionan sistemas de ecuaciones par-
tiendo del uso de los coeficientes numéricos de cada incdgnita. De esta ma-
nera, se “obwvia” el proceso algebraico para usar un algoritmo aritmérico en la
solucion.

VIDEO: SISTEMAS DE ECUACIONES

www.youtube.com/watch?v=000fG1zIPMc&list=PLeySRPnY35dErygD
dRDp1912SPALoaBmZ

Resolucion de sistemas de ecuaciones por tablas


http://www.youtube.com/watch?v=oQQfG1zIPMc&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ
http://www.youtube.com/watch?v=oQQfG1zIPMc&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ
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A continuacion se detallan algunos pasos Gtiles para resolver un sistema de
ecuaciones con este meétodo:

1.° Se elige una de las ecuaciones del sistema.

2.7 Se despeja una de las incdgnitas de la ecuacicn elegida. En este caso es
aconsejable despejar la que resulte mas sencilla.

3.° Se asigna un valor a la incognita independiente. Es importante anotar que
aungue este valor es arbitrario, deben tenerse en cuenta las condiciones del
sistemna y estimar valores que, a criterio propio, podrian ser [a solucion.

4.° Se realizan las operaciones planteadas en la ecuacion para determinar el
valor de la incognita dependiente.

5.° Se reemplaza, en la segunda ecuacion, los valores hallados en los pasos an-
LEriores.

6.° Se comprueba si dichos valores verifican la segunda ecuacién.

El proceso termina cuando los valores dados para la primera ecuacion verifican
la segunda ecuacion.

Los pasos anteriores se registran en una tabla en la que las dos primeras filas son
las incOgniras y la tercera fila es [a segunda ecuacion.

Ejemplo 1.
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x+y=3

Para solucionar el sistema
- _+.. y —_

Y pueden seguirse estos pasos:

1.% La ecuacion elegidaesx + y = 3,

=X

XK= 3

4.°5ix = 3, entoncesy = 0
5En—x+y=—1setiecneque: =3+ 0= -3

6.” Los valores no verifican la ecuacion —x + y = —1.

Ahora se repiten estos pasas y se completa una tabla hasta encontrar la
solucion del sistema. Los valores encontrados se muestran en la Tabla 5,19,

X 3 1 2
¥ o 2 I
—X+y -3 1 -1

Tabla 5.19
Los valores x = 2yy = 1 verifican la segunda ecuacién; de esta manera pue-
de concluirse que son la solucion del sistema.

Para algunos sistemas la solucidn no se encuentra de forma tan sencilla
como en el gjemplo anterior.

Ejemplo 2.
, X—y=3
Resuelve el sistema :
2x+Y =130
X —1 0 2 5 7 11
v —4 -3 - 2 4 8
2x+ y —6 -3 3 12 18 30

fabla 5.20

En la Tabla 5.20 se encuentra que los valores x = 11y y = 8 verifican la se-
gunda ecuacion; de esta manera puede concluirse que son la solucidon del
sistema de ecuaciones dado.

Taller
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o Relaciona cada sistema de ecuaciones lineales con
@ su respectiva solucién.

Sistemas Soluciones
7m + 9n =42
12m + 10n = —4 gt

= In=4 ISl

d
{m +6n =27
|

Snpmesdion m=—Tn=2

_ 3Im=—2n=-2
“1sm+ 8n=—60 m==1%n=14

0 Explica por qué los valores dados no son una solu-
A cion del sistema de ecuaciones lineales. Luego, es-

cribe un parrafo en el que justifiques tu modelo de

solucion.
2 +3y=13 70+ 4b=13
dx—y=5 l 5a —2b=19
x=3y=7 a=0;b=%
i
5t + 65 =20 2w+ 5z =—24
A
C 4t — 35 =-—23 8w —=32=19
= —1,5=3 w:1;z=——2—
3

e La diferencia entre dos nimeros es 5, y si se suman,
@ el total es 29. Encuentra los dos nimeros,

Reconocimiento
SERMEJOR
Paralacalidad educativa
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Evalvacion del aprendizaje

G Soluciona los siguientes sistemas con tablas a
& partir de los valores propuestos.

x+y=8
“lex—dy=-26

| X 0 3 1 4 3
J y
| 2X = 4y
Tabla &1
X+ y=12
{x A2

Xo= ¥
fabla 5.22

‘ @ Soluciona los sistemas de ecuaciones con tablas.

¥ fa-sb=38 4m—5n=8

| |-7a+8b=25 S em—9n=—77

|

| 4z+5w=5 2x + 5y = —24
T l=10w = 4z =—7 8% —3y=19

Resolucion por el método gréafico.

Es posible hallar la solucion del sistema analizande cada ecuacion como
una recta y, por tanto, el sistema se entenderia cormno dos rectas que se in-
tersecan en un solo punto. Las coordenadas de dicho punto son los valores
que satisfacen simultaneamente las dos ecuaciones.

Reconocimiento
SER MEJOR
Paralacalidad educativa
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Part llenar un tanque de 31 m* se
abren dos llaves simultaneamente.

de ellas se cierra siete horas

ués de abrirla y la otra, dos ho-
ras después. Luego, intenta llenarse
un tanque de 27 m* con las mismas
IIav s, pera ahora la primera se cie-
las cuatro horas de abrirla y la
seg nda, a las tres horas.

» ;Cuantos litros salen de cada lla-

v% en una hora?
En la situacion presentada puede observarse que los litros que salen de las dos
llaves pueden representarse por dos incognitas, por ejemplo, x y y.

Segiin las condiciones del problema, la relacion entre x y y puede expresarse ask:

Para el tanque de 31 m’; 7x + 2y = 31
Para el tanque de 27 m*: 4x + 3y =27
Asi, para responder la situacion debe solucionarse el siguiente sistema de
ecuaciones:
% .2r=3
4x + 3y = 27

Es posible hallar |z solucion del sistema analizando cada ecuacion como
una recta y, por tanto, el sistema se entenderia como dos rectas que se in-
tersecan en un solo punto. Las coordenadas de dicho punto son los valores
que satisfacen simultaneamente las dos ecuaciones.
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Para solucionar el sisterma de ecuaciones asociado a la situacion inicial, cada
una de las ecuaciones generales tiene que transformarse en ecuaciones pun-
to-pendiente.

Las ecuaciones son:

31 7x 4
Y= 3 ; Y 3

Ahora se grafican las ecuaciones, conservando una escala adecuada, y se
busca el punto que las dos rectas tienen en comun.

o 1 X Figura 528

En la Figura 5.28 se observa que el punto en el cual se intersecan las dos rec-
tas es (3, 5); es decir, la solucion del sistemaesx = 3;y = 5.

Andlisis de la cantidad de soluciones de un sistema de ecuaciones
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Graficamente es posible identificar sisternas de ecuaciones compatibles deter-
minados (las rectas se intersecan en un solo punto), compatibles indetermina-
dos (las rectas coinciden) e incompatibles (las rectas no se intersecan),

A continuacion se muestran graficas de los diferentes tipos de sistemas;

Compatible determinado Compartible indererminado
L'- V 1FJ I 4
. /2 + 3=y
2x ':_Jf=]l-\.\ 4;(—.5:2};
1% r 14
L L3 X ,r’l . X
0] A P
k== i '
rd r "'1 jlf
Incomparible
lrr :.J' i
i —y=-—1 r’.
.: X
/Ol 1
oAy — 2= =1
i. ¥

VIDEO: METODO GRAFICO

www.youtube.com/watch?v=IlJ2yfxzmAkc&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SP
ALoaBmZ&index=2

www.youtube.com/watch?v=dJ18ERwjNb4&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912S
PALoaBmZ&index=3

TALLER


http://www.youtube.com/watch?v=lJ2yfxzmAkc&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=2
http://www.youtube.com/watch?v=lJ2yfxzmAkc&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=2
http://www.youtube.com/watch?v=dJ18ERwjNb4&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=3
http://www.youtube.com/watch?v=dJ18ERwjNb4&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=3
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o Grafica y soluciona cada sistema.

d Jx+y=3 X—y=2
|2x —2y=1 0.2x + 0,5y =0,
X=—1+y fx+2y=—2
X+ y=1 | le—y=5

0 Determina la solucién de cada sistema de ecuacio-
A nes. Verificala, reemplazandola en las ecuaciones.

x+y=1 \

Reconocimiento
SERMEJOR
Paralacalidad educativa

2017 2018 2019
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.30

..\O }
xty=2
1
" ——— X
7
¥ —2y=12 & 1
‘g
| 1. ¥
Y
D5x +25y=2 |
3 ]
-1
X
- - ,} -
1
2% = 3y =]
D

£) Plancea un sistema de ecuaciones que tenga la solu-
$ cion dada. Ubica dicho punto en el plano y grafica
las rectas que forman el sistema que propusiste,

¥=% y=g1 BM5Y el=g 0%
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Evalvacion del aprendizaje

o Propon una ecuacion que forme un sistema de
& ecuaciones lineales con éx — 2y = —3, de tal for-
ma que sea:

a. Determinado
b. Indeterminado

¢. Incompatible

Luego, representa la solucion gréfica de cada uno
de los sistemas que planteaste. Finalmente, expli-
ca las diferencias, tanto en las graficas como en las
ecuaciones, de los tres sistemas,

ﬁ Determina la ecuacion de las rectas del sistema
# dado. Luego, los valores aproximados para su so-

lucion.
¢ - -
A~
"l X
IR
’ \
figura 538
b

aty bf

Nit 811018723-8
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RESOLUCION DE SISTEMAS POR EL METODO DE SUSTITUCION

En luna granja hay patos y cerdos.
Al contar las cabezas hay 50 y al
contar las patas hay 134.

« jCuénros animales hay de cada
especie?

El sistema de ecuaciones que representa la situacion puede resolverse con el
método de sustitucidn. Si se tiene en cuenta que los cerdos tienen cuatro pa-
tas y los patos, dos, las condiciones pueden representarse as:

m: cantidad de patos  m: cantidad de cerdos
Toral de cabezas entre todos los animales: m + n = 50
Total de patas entre todos los animales: 2m + 4n = 134

fm +n=50
l2m +4n=134

Otra manera de solucionar un sistema de ecuaciones se basa en el princi-
pio logico de la sustitucion, en el cual se propone escribir una incognita
en términos de la otra para una de las ecuaciones y, después, sustituir esta
expresion en la otra ecuacion.
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Otra manera de solucionar un sistema de ecuaciones se basa en el princi-
pio logico de la sustitucion, en el cual se propone escribir una incognita
en términos de la otra para una de las ecuaciones y, después, sustituir esta
expresian en la otra ecuacion.

Para esta situacion, el principio de sustitucion se aplica como sigue:

m=50—n = Se despeja m en la primera ecuacion del siscema.
2(50 — n) + 4n = 134 = Se sustituye m = 50 — n en la segunda ecuacion.
100 — 2n + 4n = 134 <4——— Seaplicala propiedad distributiva del producto.
100 + 2n = 134 €«—— Sedespean.

2n=134—100=>n=%=>n=17

Por tanto, la cantidad de cerdos es 17. Ahora, para averiguar la cantidad de
patos, se reemplaza este valor en la expresion m = 50 — n, ast.

m=50—17 = 33.

De esta manera, en la granja hay 17 cerdos y 33 paros.

ol Ejemplo 1

Para resolver el sistema de ecuaciones se realiza el procedimiento descrito,

X+2y=-—3
3x+6y=—9

Se elige la primera ecuacion y se despeja x.
X =i=3—3y
Este valor se sustituye en la segunda ecuacion.
—3—2P+6y=—9=—-9—-6yt+by=-9=-9=-9

Como esra igualdad siempre es cierta, se deduce que el sistema tiene infini-
tas soluciones; asi que es compatible indeterminado. Craficamente se inter-
preta gue las dos ecuaciones generan la misma recta, como se observa en la
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VIDEO: METODO DE SUSTITUCION

www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ&list=PLeySRPnY35dErygD
dRDp1912SPALoaBmZ&index=10

TALLER

0 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones con
» el método de sustitucion.

m—2n="13

J
1
]Im +3n=6
]v
|

(Wal

@ Resuelve cada sisterna de ecuaciones con el método
@ de susttucion.

Luego, reemplaza la letra correspondiente al sistema
y completa la frase. Para ello, utiliza solo el valor de
la solucidn en la incognita y.


http://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=10
http://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=10
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F T
9 T L N
ki) ewra
1+ x
1— = =1
.
X é— wr
7 4
b. 4 " Letra |
7 8
R |
£ S {‘
Letra L
X Y
—_— =
3 3
Sx
e
d. 4 Lletra A
2x 3y .
3 4
12x +5y=—6
X 7
_S___y=_]2 letra §
6

Para solucionar problemas de matematicas es nece-
sario desarrollar la capacidad de

—4 3 —4 12 -8 6 -8 &

0 Analiza el sistema y determina el valor que debe to-
$ mar a para que el sistema cumpla cada condicion

dada.
x+y=1 Compatible determinado
3x —ay =4 Incompatible
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55?} Identifica las ecuaciones de las rectas para cada
& sistema y determina, con el método de sustitu-
cion, los valores exactos de la solucion.

’

v
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RESOLUCION DE SISTEMAS POR EL METODO DE REDUCCION
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N Anaiza

: Unjama de casa va al supermerca-
. doy compra 6 kgde caféy 3 kg de
© aziicar por $ 15300. Dias después
: nota que no fue suficiente, asi que
. vuelve al supermercado a comprar
: 1 kg de café y 10 kg de azlicar por
- $81250.

: * (Cudnto cuesta 1 kg de cada pro-
ducto?

Seglin los datos del problema, se tienen las ecuaciones: 6C + 3A = 15300 y

C + 10A = 8250. Asi, puede plantearse el siguiente sistema de ecuaciones:

6C + 3A = 15300
C +10A = 8250

Al solucionar un sistema de ecuaciones por el método de reduccion, se eli-
mina una de las incdgnitas en el sistema de ecuaciones para resolver inicial-
mente una ecuacion de primer grado. Con esta solucion, se despeja el valor
faltante en una de las dos ecuaciones.



INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES :fiion

Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002 Nit 811018723-8

l SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN
;‘ma,A “
1]

2017 2018 2019

Al Ejemplo 1
Para solucionar el sistema de la sicuacion inicial por el método de reduccion,
pueden seguirse los pasos que se describen a continuacion.

1.° Se determina la incognita que va a eliminarse; en este caso sera C.
2.° Se multiplica convenientemente, incluso por un nimero negativo, una

0 las dos ecuaciones para poder reducirlas. Para el case, se multiplica la
segunda ecuacion por —6, con lo cual el sistema se transforma en:

6C +3A =15300
—6C — 60A =—49500

3.° Se reducen las ecuaciones sumando entre si los términos semejantes y los
valores numéricos de esta manera:

6C + 3A = 15300
—6C—60A = —49500
0C —57A = —34200

En este caso, 1a incognita C se elimind de la expresian y el resultado de la
reduccion es una ecuacion con una sola incdgnita, que es A.

4.° Se soluciona la ecuacion asi: —57A = — 34200, y se obtiene que A = 600.
5.° Se reemplaza el valor A = 600 en una de las ecuaciones:
C+ 10A =8250=C=8250— 6000 = C = 2250.

Por lo tanto, un kilogramo de aztcar cuesta $ 600 y un kilogramo de café
cuesta $ 2250.

TALLER
Ejercitacion Resolucion de problemas
0 Grafica, en el plano cartesiano, las ecuaciones de o Observa el siguiente sistema de ecuaciones y luego
© cada sistema. Luego, determina su solucién. # responde la pregunta.
4x +3y=18 3x+8y =34
5 y b y ax+by=0
S5x —6y=3 Sx +6y =20
: ax+by=0
2x+3y=12 Sx + 7y =50 ’ ; 2 : .
C. { - { ; ¢ { 4 iPara qué valores de a, y b, tiene el sistema infinitas
o i V= soluciones?
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Razonamiento
Evabacwn del aprendizaje
0 Resuelve cada sistema por reduccion y busca su so-

& lucion gréfica abajo (si no esta entre las opciones, ' a Escribe la segunda ecuacion en los literales a, by ¢,
dibtjala en tu cuaderno). & Y dibuja unarectaen d. y e.de tal forma que cada
2x + 5y =1 ‘ Jax +3y=10 sistema sea del tipo que se indica.
6x +7y=3 P 3x—7y=20
x—3y=27
8x — 15y =-130 x+2y=-3 . Compatible determinado
" lex 43y =15 d13x + 6y =—9 /
5x + 6y =127
- b Compatible indeterminado
b = <
p 3x— 4y =11 ‘
, N C Incompatible
Al
; X
“a (0] i (
y
.l
g i X
v 3 B
14
[3) ] . HIgura
S8 Incompatible
b~ | '
| :? }’
B i
N, [ .
. 1 -
:_’I \\ i X
4 | o |
9
\.\-‘ . = |
. i
\"\ I aura 5.a%
"y
Compatible indeterminado
ELT U &
VIDEO:

www.youtube.com/watch?v=UMNcW4hjOK8&Ilist=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912
SPALoaBmZ&index=6



http://www.youtube.com/watch?v=UMNcW4hjQK8&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=6
http://www.youtube.com/watch?v=UMNcW4hjQK8&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=6
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RESOLUCION DE SISTEMAS POR EL METODO DE IGUALACION

- La suma de dos nameros es 571. Si
: se divide el primero entre 3 y el se-
. gundo entre 6, la diferencia de las
. fraaciones obtenidas es 1.

/i

« ;QQué par de nameros verifican
estas condiciones?

Para plantear el sistema de ecuaciones de la situacion propuesta se consideran
las siguientes incognitas:

x: primer ndmero y: segundo nimero
x+y=51
¥ - Sistema de ecuacianes que describe la situacion
3 6

El método de igualacion para solucionar sistemas de ecuaciones consiste en
despejar la misma incognita en las dos ecuaciones y luego, aplicar la transi-
tividad de las igualdades, con el fin de igualarlas y despejar la otra incognita.
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El sistema presentado en la situacion inicial se soluciona como se muestra a
continuacion.

1.° Se despeja y en las dos ecuaciones.

Jy =—=x+5]
ly =2%x—6
2.° Seigualan los valores de .
=Gl =26
3.° Se despeja x.
—¥— k= 5]
=8k = =57
x=19

4.° Se calcula el valor de y.
y = —x+ 51,dedonde y = 32

Asi, los dos nimeros gue solucionan el reto son 19 y 32.

.

VIDEO:

www.youtube.com/watch?v=apPXOIZnRhg&list=PLeySRPnY35dErygD
dRDp1912SPALoaBmZ&index=8

TALLER

o Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones con
, el método de igualacion.

3x = —4y .[Sa+2b=15
sx—6y =138 Nw+b=5
Jw—22—10 '{3S+4t=15
|2w +3z2=—8 “l2s+t=5

7

B e pe— x

3 . 12 J—+Z—6

1 3 4
2 3 6


http://www.youtube.com/watch?v=apPXOlZnRhg&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=8
http://www.youtube.com/watch?v=apPXOlZnRhg&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=8

L]

0 Descubre el error en el proceso y justifica por qué
& losvalores dados no son la solucion de cada sistema
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planteado.

4 17
O
Deesnemodo,n'r=—£yn= 2
17
1. 14
x+2y=10
"o 4 4y =5
gy :c:if—g"u
2
1D—2y=% W—2y=5—4
_ 15

[7m +4n=13
15'71 —2n=19

4n =13 — 7m Sm—2n =19

_ 13—7m _ 19+ 5m
n= —m— n=
4 2

13 —7m 19 + 5m

Reemplazando para n, se tiene que:

-7-2)
e Ny 99

== ==

Remplazando para x, se tiene que:

s—4(-%)
2/ _ 35

x: =

2 2

Nit 811018723-8
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O Plantea dos sistemas de ecuaciones incompatibles,
$ dos compatibles indeterminados y dos compa-
tibles determinadas. Ten en cuenta las siguientes

ecuaciones,
x—y=1 x+y=5
X—y=12 X+y=100

=2y + 5Sx=10 Y ==

2 —y=—3 2x + 10y = 40

3x — 30y

I
v

-+ =15

—8y + 20x = 40 y—x=1
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Relinete con cuatro companeros y entre todos so-
A lucionen el siguiente sistema de ecuaciones.

{4x + 5y =20
x—2y=15
Cada uno elegira uno de los métodos estudiados. Al

terminar, comparen sus soluciones y evaltien cual es
el mérodo mas efectivo para resolver este sistema.

Resolucion de problemas

o Halla dos nimeros tales que si se divide el primero
® entre 3 y el segundo entre 4, la suma sea 15; mien-
tras que si se multiplica el primero por 2 y el segun-

do por 5, la suma sea 174,

Evalvacion del aprendizaje
—

o Un numero estd formado por dos cifras cuya

& suma es 15.Si a la cuarta parte del nimero se le
suma 45, el resultado es el nimero con las cifras
inverrndas. ;Cuil es el niimere?

o Un nuimero consta de dos cifras cuya suma es 9.
& Sise invierte el orden de las cifras el niimero ob-
tenido es igual al dado mds nueve unidades. Halla

dicho nimero. 3

RESOLUCION DE SISTEMAS POR LA REGLA DE CRAMER
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Una matriz es la disposicion de nliimeros gue se asocia con un sistema de
ecuaciones. Los nimeros de dicha matriz son los coeficientes numéricos de
las incognitas. Se llama matriz ampliada a lz disposicion que, ademés de
incluir los coeficientes numericos, incluye las constantes del sistema.

Es posible asignar a una matriz un ndmero real llamado determinante de la
matriz. Para un sistema de ecuaciones 2 + 2, en el cual los coeficientes son a. y
b, en la primera ecuacion, a, y b, en la segunda ecuacion, y las constantes son
¢, ¥ ¢, respectivamente, se tiene que;

Sistema Matriz Matriz ampliada
ax g bly =¢ a bl (Cﬁ bl C;
ax+by=c, @ o 4 b G

El determinante de la matriz es el niimero que resultadea, - b, —a, * b

La regla de Cramer es una formula basada en los determinantes que pueden
plantearse en un sistema de ecuaciones, asi:

£y B ‘ 4 ‘
. L B = a, ¢,

a, b a, b,

a}. b! ﬂ2 E:IZ

VIDEO:

https://www.youtube.com/watch?v=apPXOIZnRhg&list=PLeySRPnY 35
dEryaDdRDp1912SPALoaBmZ&index=8

TALLER


https://www.youtube.com/watch?v=apPXOlZnRhg&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=apPXOlZnRhg&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=8
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o Calcula los siguientes determinantes.

0 -5 | c a
)
—1 1 Mt | ]
X X+7 1 m+1 m|
( ( |
x*+7 x+2 m m |

0 Determina el valor de la vanable en cada caso.

&
( — 1] 1
S p b = 100
3 K m m-+1
o x—1 0
c|* ®|=16 d| " =25
2 X 5 x=1

o Resuelve cada uno de |os siguientes sistemas por el
A mérodo de Cramer y explica la representacion gra-
fica de cada solucidn.

[ox —y =16 2x — Sy =8
B
lx+),-=8 ‘ 3y +7x =-—13
[7x + 3y = —26 [3x + 5y =12
© lax +y = =4 lax—sy=2
o Be
Ex 3)’— 7 . ISX_/‘}"—‘O
l"]x—ly——l " lx-2y =4
2 5
J()x - 5y = —43 ‘ 2(x —y) =5
lx—>y=-28 ‘ 4(1—-y=3x
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0 Intenta resolver los siguientes sistemas de ecuacio-
& nes por la regla de Cramer y explica lo que ocurre.

S5 — 7y =1 l J2x+4y=5
10x — 14y = 6 - 14.x+8y=10

Escribe una conclusion acerca de lo que acabas de
observar,

Resolucion de Pl()h’!'ll\.!‘\

0 Una evaluacién consta de 16 preguntas. El maestro

& suma diez puntos por cada respuesta correcta y res-

ta seis puntos por cada pregunta no contestada o

mal contestada. Si Mario cbtuvo 64 puntos en la

evaluacion, jcuantas preguntas contestd correcta-
mente?

o El administrador de una fabrica de computadores
u establece un plan de produccion para dos modelos,
Ay B,y cuenta con dos divisiones.

Una division es el taller de maguinas donde se fabri-
can las partes del producto y la otra es la division de
ensamble donde se unen las partes para obtener el
producto final. El modelo A requiere cuatro horas
para elaborar las piezas y cinco horas para ensam-
blarlas, y el modelo B requiere tres horas para elabo-
rar las piezas y una para ensamblarlas.

Sila fabrica dispone de 95 horas mensuales para ela-
borar las piezas y 105 horas mensuales para ensam-
blarlas, ;cuantos computadores tipe A y tipo B se
pueden construir mensualmente en esta fabrica?
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o Dos jarras pequeias y una jarra grande pueden con-

& tener ocho vasos de agua. Una jarra grande menas

una jarra pequefia constituye dos vasos de agua.
;Cudntos vasos de agua caben en cada jarra?

J Evaluacion del aprendizaje

; o Una prueba tiene veinte preguntas por valor de

| # 100 puntos. La prueba consiste en preguntas de

‘ verdadero y falso por valor de tres puntos cada
una, y preguntas de seleccion maltiple por valor
de once puntos cada una. ;Cudntas preguntas de
seleccion multiple se encuentran en la prueba?

| m A lo largo del afo 2015 se produjeron 11600 acci-
j #& dentes de tréfico, de los cuales 5600 se debieron a
| exceso de velocidad. Averigua el nimero de autos
, y de motos accidentados, si el 40% de los acciden-
| tes de autos y el 60% de los de motos se produje-

ron por no ir a |a velocidad reglamentaria. |

VIDEOS:

www.youtube.com/watch?v=XCFiQoDb65E&Ilist=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPAL
oaBmZ&index=16

www.youtube.com/watch?v=9WgFUDaBxM8&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPA
LoaBmZ&index=18

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL


http://www.youtube.com/watch?v=XCFiQoDb65E&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=16
http://www.youtube.com/watch?v=XCFiQoDb65E&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=16
http://www.youtube.com/watch?v=9WgFUDaBxM8&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=18
http://www.youtube.com/watch?v=9WgFUDaBxM8&list=PLeySRPnY35dErygDdRDp1912SPALoaBmZ&index=18
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|
| Analiza

: En la Tabla 4.10, se registr6 el nu-

merb de llamadas diarias recibidas

©en Fierta estacién de bomberos

. durante la primera semana del afio.

1 Dia Niimero de
| llamadas (x;)
L@unes 12
Martes 16
f:\AiércoIes 31
Jueves 25
‘4" iernes 24
S1 bado 27
¢0mingo 19
| 158

‘ Tabla 4.10

Ce iC!UéI fue el promedio de llama-

das diarias recibidas durante esa

| .2
seﬂ’nana en la estacion?

MEDIA ARITMETICA
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Para calcular el promedic o la media aritmética, de las llamadas recibidas en la
estacion de bomberos durante esa semana, se suman los datos y el resultado
se divide por la cantidad total de datos, Es decir:

X =-2=26
;

Por lo tanto, el promedio de llamadas diarias recibidas durante esa semana fue,
aproximadamente, de 23 llamadas.

La media aritmética (denotada X)) de una variable, es el cociente entre la
suma de todos los valores x, de la misma y la cantidad total N de estos.

X+ P o = ZX.-
N N

X =

MEDIA ARITMETICA PARA DATOS AGRUPADOS

Para calcular la media aritmética de un conjunto de datos agrupados en
clases, se determina el cociente de la suma de los productos de cada marca
de clase x y su correspondiente frecuencia f dividido entre el total de los

datos, N.
M

X =



INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES :fiion

l SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN
vr‘m:,A 3

) Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002 Nit 811018723-8 P
Y
En un puesto de control de una au-
_ , : Velocidad i
topista, se registraron las velocidades (kim/h) v?l?;::‘:lr:s‘:;)
de algunos vehiculos que transitaron : !
. » . 1 )
durante cierto dia de |a semana. Ob- g =
serva la Tabla 4.71. 110, 120) 35
Para determinar el promedio [120, 130) £
de las velocidades: (130, 140] 10

Tabla 4.1
» Primero, se calculan las marcas de clase o los puntos medios de los inter-
valos de clase, es decir, x en la Tabla 4.12.

+ Luego, se multiplican por su respectiva frecuencia y se divide la suma de
estos resultados entre el total de los datos.

7 — 105-15+115-35+ 125-25 + 135+ 10 _ 10075 Y
15+ 35+ 25 + 10 ag o DA

La velocidad promedio a la que transitaron ese dia los 5 vehiculos que se
registraron fue de 118,5 km/h.

MODA Y CLASE MODAL

La moda {Mo) de una variable estadistica es el valor de la variable que tiene
mayor frecuencia absolura.

Si los datos estan agrupados en clases, se toma como valor aproximado de la
moda, la marca de la clase modal.

Una distribucion puede tener una moda (unimaodal), dos modas (bimodal},
tres modas (trimodal), etc. Si todos los valores se repiten el mismo namero de
veces, se considera que la distribucién no tiene moda.

Tomas encuesto a sus companeros de clase para determinar el tiempo, en
minutos, que dedican a estudiar en casa y registro los datos en la Tabla 413,

Se observa gue la clase con mayor frecuencia es [35, 45). Esta se denomina
clase modal, y significa que entre los compaferos de Tomas son mas los que
dedican entre 35y 45 minutos a estudiar en casa.
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Tiempo Nimero de
(min) estudiantes
[15,25) 3
[25, 35) 8
[35, 45) 10
(45, 55) 8
(55, 65) 8
(65, 75) 3

MEDIANA Y CLASE MEDIANA

La mediana (Me) de una variable estadistica es el valor de la variable tal que el
numero de valores menores que él es igual al nimero de valores mayares que él

La mediana depende del orden de los datos y no de su valor.

Mara calcular la mediana de la distribucion de velocidacles de la Tabla 4.14, se Velocidades de los vehiculos que

agrega una columna F con las frecuencias absolutas acumuladas (Tablz 4.15) transitan en una autopista
) . 101 ;
y se calcula la mirad de los daros. Asl: — = 505 vehiculos, Velocidad Namero de
! X, vehiculos
(km/h) ‘ f
Velocidad : : ”
opas x f F [90,100) 95 16
: [100,110) 105 15
o
e %% L & [110,120) 115 35
(100, V) 1 13 =) (120,130) 125 25
[170, 120) 115 35 66 [130, 140) 135 10
[120,130) 125 25 91 ' o
[130, 140) 135 10 101
10

fabla 41

La clase mediana es (110, 120), porque alli F, > 50,5, El valor aproximado

de la mediana es la marca de clase del intervalo de la mediana. Es decir,

M0 + 1
Me == % Por 1o tanto, Me = 115 km/h.

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Relacion entre media, medianay moda en una distribucion de
frecuencias.
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La relacion entre las medidas de tendencia central, en una distribucion de
frecuencias, se puede observar trazando una curva suavizada. A esta relacion

se le denomina sesgo.

Dependiendo de los valares de la moda, la mediana y la media, se tienen las

siguientes relaciones:

» Moda < Mediana < Media,
es un sesgo a derecha y equi-
vale a una distribucion posi-
tiva (Figura 4.9).

« Moda > Mediana > Media,
€S Un sesgo a izquierda y co-
rresponde a una distribuciéon
negativa (Figura 4.10).

Millones

de personas
40+ Mo: 35 ahos

Me: 45 anos
I X: 455 anos
20+
10~

- Edad

Millones
de personas
40
Mo: 75 aitos
304 Me: 65 anos
x: 64.5 anos

Reconocimiento
SER MEJOR
Paralacalidad educativa

2017 2018 2019
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e Moda = Mediana = Media, Millanes

de personas

distribucid I p— Mo: 55 aitos
es una distribucion normal. 404 < o e
La curva es simétrica (Figura 204 % 55 afios
4.11). -
104
= ! Edad
) i _
10 20 30 40 50 B0 70 80 90 1pg |Ahos|
|-',L 431
La relacidon entre la moda, Miles de
la media y la mediana de individuos

4000
3000-
2000+
1000

la distribucion de la Figura
412 que determina la varia-
cion de la poblacion de un
virus, es un sesgo a derecha.
Entonces, la distribucién es
pasitiva.

- Tiempo
¥ ¥
70 80 90 100 ()

Fioura £.12
o' e

Taller



l SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN
Tranmes g 3

INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES

Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002 Nit 811018723-8

o Halla la media aritmética de los resultados registra-
dos en la Tabla 4.16 referentes a la longitud de salto
de un grupo de atletas.

Salto(m) ([225) [253) [335) [354)

Numero
de atletas

12 15 4

Razonamiento

O Averigua el dato que falta en la siguiente distribu-
# cidn para que la media sea 18.

7 12 15 22 23 28 32

0 Responde estas preguntas.

“ a4 jEs posible que la media no coincida con ningan

valor de la variable? jEsto es posible con la
moda?

b. (Por qué en la Tabla 4.17 la mediana resulta
poco significativa?

X 3 12 2000

I

£| 50 1 50

Reconocimiento
SERMEJOR
Paralacalidad educativa

2017 2018 2019
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Resolucion de problemas

o Allanzar un dado 60 veces se registraron los siguien-
& tesresultados de menor a mayor.

1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 2 2 2 2 2 2 2 2
3 3 3 3 3 & ¥ F 3
4 4 4 4 4 4 5 5 5 5
5 5 5 5 S 5 6 6 6 ()
‘ 65 6 6 6 6 6 6 6 6

;Cual es el resultado obtenido con mayor fre-
cuencia?

{Cual es el promedio de los resultados?

Si se lanza una vez mas el dado, ;cual es el resul-
tado maés probable?
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e Halla las medidas de tendencia central de la distri-
& bucion de la Figura 4.13 y describe la relacién que
hay entre ellas.

Clientes
2001 A
150+
100+
50+

Tiempo
| .
100 200 300 400 S00 60¢ 700 800 900 1000{MIN)

oura 4 1

o En una encuesta sobre movilidad, se preguntd a

A 1000 conductores acerca del nimero de multas re-
cibidas que ha sido mayor o igual que 0 y menor o
igual que 5.

Nimero
de 210 260 150 190 100 90
conductores

Numero
de multas
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1. ;Cudl es el dato central de la distribucion?
(Cudl es la moda de los datos?

(Cudl es el promedio de multas recibidas por los
conducrtores encuestados?

Evalvacion del aprendizaje

a Se registro el nimero de horas que 20 trabajadores
#& dejaron de asistir a la oficina por problemas de salud
el aro pasado. Los datos obtenidos fueron estos:

0 3 4 8 10
12 12 15 15 17
19 21 21 23 25
26 32 33 40 60

;Cual es el nimero de horas de absentismo
laboral que ocurric con mayor frecuencia?

;Cudl fue el promedio de horas no trabajadas
en este grupo de personas?




